

互联网涉毒已形成“犯罪链条”

中国首次发布毒品形势报告显示在册吸毒人员总量持续增长

本报北京今日电(驻京记者 于明山 鲁明)6月26日是国际禁毒日,公安部和最高人民法院今天上午分别在北京就禁毒工作举行新闻发布会。公安部首次对外发布的《2014年中国毒品形势报告》显示,我国在册吸毒人员总量持续增长,截至2014年底,全国累计发现、登记吸毒人员295.5万名,实际吸毒人员超过1400万。

吸毒者低龄化多元化

中国国家禁毒委员会副主任、公安部副部长助理刘跃进介绍,以冰毒、氯胺酮为主的合成毒品滥用人员迅速增长,合成冰毒滥用群体比例首次超过海洛因滥用群体比例。

吸毒人员两化趋势明显。一是低龄化。截至2014年底,35岁以下青少年占在册吸毒人员总数的57.1%。二是多元化。吸毒群体由过去无业人员、个体经营者为主,逐步向企事业单位职工、自由职业者、演艺界人士甚至公务人员等人群扩散。

互联网贩毒模式形成

互联网涉毒违法犯罪活动已从单纯的视频吸毒发展成为制毒、贩毒、吸毒和犯罪勾联的全链条涉毒活动,“网络联系、银行打款、物流销售”的贩毒模式已经形成。刘跃进表示,

国家禁毒委近期专门成立了网上涉毒的工作小组,共同打击和整治互联网涉毒问题。

今年4月份开始,我国开展集中打击和整治互联网上涉毒犯罪的专项行动,共关停取缔涉毒网站832家,通报工信部门封堵境外涉毒违法网站1471个,破获各类网上涉毒案件14878件,抓获犯罪嫌疑人32871名,缴获各类毒品3.3吨,缴获各类易制毒化学品9.5吨。

职业毒犯从严判处

最高人民法院刑事审判第五庭的高贵君庭长表示,对于毒枭、职业毒犯、毒品再犯等犯罪分子,该判处死刑的坚决依法判处。

近年来我国毒品犯罪案件数量持续增长。值得注意的是,全国法院审结毒品犯罪案件数、判处毒品犯罪分子人数这两项数字,在去年都首次突破10万件(人)。今年1-5月,全国法院审结毒品犯罪案件50123件,判处毒品犯罪分子48346人,分别同比增长32.70%和19.54%

高贵君表示,最高人民法院对报请核准死刑的毒品犯罪案件,凡符合判处死刑条件的,坚决依法核准,确保死刑准确适用于罪行极其严重的毒品犯罪分子。依法严惩走私、制造毒品、大宗贩卖毒品和制毒物品犯罪等源头性犯罪。

九成入沪毒品通过公路

一中院上午通报会透露,近一年本市涉案毒品量逾400公斤

本报讯(记者 宋宁华)今天上午,上海市第一中级人民法院召开重大毒品犯罪案件审理情况通报会,发布典型案例并分析当前重大毒品犯罪呈现的新特点和趋势。

近一年来,该院共受理重大毒品犯罪案件46件,涉及走私、贩卖、运输、制造毒品、非法持有毒品等罪名,涉案毒品总量超过400公斤,八成以上的被告人被判处无期徒刑以上刑罚。

发布会上,该院刑一庭副庭长余剑通报当前重大毒品犯罪案件新特点和趋势:

■ 重大毒品犯罪案件频发,涉案毒品数量巨大。2014年该院审理的毒品案件中,有5起涉案毒品达10公斤以上,2015年1至5月,涉案毒品达10公斤以上的案件已有6起。

■ 涉案毒品以甲基苯丙胺(即冰毒)为主,新类型毒品种类多样。近九成重大毒品犯罪案件均涉及冰毒,冰毒已代替海洛因成为

涉案数量最多的毒品种类;化学合成生产的新类型毒品则成为近年来主要涉案毒品类型。

■ 运输毒品为主要犯罪类型,出现制毒犯罪苗头。案件反映出公路运输成为毒品进入本市的主要方式,92%的运毒者是自驾汽车或乘坐长途汽车运送毒品来沪;此外,物流运输、邮政包裹甚至国际邮政快递也成为犯罪分子用来运输、走私毒品的渠道。

■ 境内外毒品来源地相对集中,种类特色明显。受毒源地大量种植毒品原植物的影响,来自金三角及巴西、哥伦比亚等南美洲国家的涉案毒品多为海洛因、可卡因等,而来源于广东等境内沿海地区的则多为化学合成类毒品。

■ 共同犯罪案件多发,呈团伙化、年轻化、女性化趋势。由于涉毒犯罪新手段、新类型层出不穷,导致司法实践中新类型疑难问题不断增加,案件审理难度加大。

韩正杨雄会见果洛藏族自治州党政代表团 全力以赴做好对口援青工作

本报讯 中共中央政治局委员、上海市委书记韩正,市委副书记、市长杨雄昨天下午会见了由州委书记武玉璋,州委副书记、州长白加扎西率领的青海省果洛藏族自治州党政代表团一行。

韩正说,按照中央统一部署,上海与青海省果洛藏族自治州结为对口支援关系,五年来双方的合作越来越密切。上海将按照中央要求,在青海省委、省政府的领导下,继续全力以赴做好对口援青各项工作,实现双方的共同发展。武玉璋说,上海对口支援果洛以来,极大促进了当地经济社会发展和干部群众思想观念转变,希望上海进一步加大支持援助力度,使果洛实现更好发展。



认识它们 远离它们

昨天下午,上海公安禁毒实训馆举行揭幕仪式。实训馆展厅面积450平方米,分为序厅、慧眼识毒、灵药与毒品、深渊难返、毒情现状、披荆斩棘、禁吸管控和禁毒展望八个部分。该馆用文字、图片、展板、实物、触摸互动、多媒体展示等手段,介绍毒品的危害,以及上海公安机关打击毒品违法犯罪的措施与成效。

实训馆具有训练与展示合二为一的功能,可以实现公安机关职前学员、职后民警的教育培训,也可以为全市公民警校学员、青少年提供禁毒知识的参观普及。

图为馆内展出的毒品分类

特约通讯员 忻文轲
本报记者 张龙 摄影报道

是什么唤醒他们“重生”希望?

——上海市高境强制隔离戒毒所走访记

一旦吸毒,多数人终生难以逃脱“白魔”的魔掌。但也有少数人从昔日的阴霾中走出,让家庭重拾欢笑,这背后有怎样的故事?今天,记者走进位于宝山区的上海市高境强制隔离戒毒所(以下简称“强戒所”),听到了许多吸毒者“新生”背后的故事。

“大个子”找到爱

和人们想象中冷冰冰的高墙不同,记者在强戒所看到,红花、绿草,满目生机勃勃,不少曾经的“迷途羔羊”在这里重新感受到正常生活的幸福与可贵。

戒毒人员许某在入所当天,就引起了民警的注意。半个小时的见面会,1.83米的大个子,却总是呜呜地哭个不停。接下来的安全检查,更是让民警大吃一惊,他的行李包里夹缝里居然查出两颗5厘米长的螺丝钉。民警及时对许某开展个别教育谈话。这才了解到,因为吸毒,许某的妻子与其离婚,父母回了老家对他不管不问,年幼的女儿也判给了妻子。两颗螺丝钉是许某准备自伤自残用的!

对于没有了生活信心的人来说,只有重新唤起希望才能帮他走出低谷。民警一方面对其夹带违禁品的行为予以严肃教育,一方面对他展开情绪疏导、在生活上给予他力所能及的照顾,并想方设法联系其家人。通过调阅档案材料、联系街道、请派出所同志帮忙,多次碰壁后,民警终于找到了许某的家人。经过民警耐心、反复沟通,许某的父母看到了希望,恢复了对儿子戒毒的信心;前妻也答应带着女儿来看望许某。

在后期戒治中,民警还安排许某参加“自信,开启成功人生”主题教育活动,聆听戒毒成功人士宣讲。渐渐地,许某开朗了起来,脸上露出了笑容,积极参加各种戒毒文化学习和康复训练;即使在生病的时候,仍然坚持参加戒治活动,坚决和白魔说“不”。

【记者点评】不戴有色眼镜,学会倾听、共情,真情实感的付出,才能让理解和信任悄然绽放。一份关怀,一份耐心,就可能让一个毒品戒治中的“吊车尾”变成戒毒康复路上的“排头兵”。

“强迫症”要创业

一次洗澡要3小时,别人用过的东西他坚决不碰……16PF人格普测数据显示,齐某孤独、猜疑、神经质,具有强烈的焦虑不安感,易患神经症。在心理咨询过程中,医生确诊齐某患有强迫症。

为了使齐某的戒毒康复能顺利进行,强戒所民警采取了系统脱敏疗法,经过一段时间的治疗,齐某的焦虑情绪慢慢消失,开始融入集体生活。齐某戒治期满后一个月,向民警送上了锦旗和感谢信。他说,自己在父母和社工的帮助下,在一家心理咨询机构接受心理治疗,而且正在筹划自主创业。

【记者点评】戒毒人员不仅是违法者,也是受害者、病人;强戒所民警既是管理者,也是特殊的老师和医生。通过不断提高民警中教师、心理咨询师、体能康复师、医师、膳食营养师的比例,才能让戒毒工作走向科学化、专业化的发展之路。(文中当事人均为化名)

本报记者 宋宁华

力争3年遏制重点区域污染

杨雄主持市政府常务会议部署环境治理工作

本报讯 市委副书记、市长杨雄昨天主持召开市政府常务会议,研究部署进一步加强本市部分区域生态环境综合治理工作;研究部署加快发展本市体育产业、促进体育消费。

会议审议通过《关于进一步加强本市部分区域生态环境综合治理工作的实施意见》。目前全市已确定9个区11块地块作为2015年治理对象,总面积约6700亩,涉及企业约1300家。本市环保等部门将通过大联动整合执法资源,力争用3年时间使这些重点整治区域环境污染问题得到遏制。

本市制订了《上海市人民政府关于加快发展体育产业促进体育消费的实施意见》,力争到2025年,上海市体育产业总规模达到3000亿元,体育服务业占比超过60%。